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Szerkesztőség kiadó- 
hivatal és nyomda

Ciaj-Kolozsváf, Sí. Baron 
?, pop. (3rassai-uíca) 10.
Telefon; Szerkesztő.:ég 
és kiadóhivatal — 977 
2s. N. Sz. — — 558
•j kéziratok kizárólag a 
szerkesztőséghez cim- 
zendök. Kézratokat nem 

adank i'issza.
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ELŐFIZETÉSI ÁRA 
Komaniában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 240 
Egy hónapra — 85
Egy szára ára pályaud­
varon és vidéken is 4 1 oi 
Bukarestben — 5*—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 35* — 
Egy szám — 1*50
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Világ-kikötőt építenek 
az akkói-öbölben

Sámuel kormányzó nyilatkozata a 
kormány terveiről. Emelkednek a 

földárak Akkó körül
(Clvj-Kolozsvár, február 2. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Néhány héttel ezelőtt jelentette az Uj 
Kelet, hog} a Lőmaan Akkó-akció vezetőségének 
megbízásából dr. Weiszburg Chaim és St otter 
Aladár Palesztinába utaztak, hogy a tervbevett 
földvásárlást perfektuálják. Időközben a számításba 
vehető földterületből egy amerikai zsidó társaság 
ötvenezer dunamot megvásárolt és valószínű, hogy 
az erdélyi városépítési terv belekapcsolódik az 
amerikaiak akciójába.

A zsidó gazdasági közök figyelme egyre nagyobb 
rcleklödéssel fordul az akkói öböl felé, amely 
- ma már biztosra vehető — néhány éven belül 

a világkereskedelemnek egyik legfontosabb góc­
pontja lesz. Dr. Weiszburg Chaim ma hosszabb 
Táviratot küldött az Uj Keletnek, mely a követ­
kezőket tartalmazza :

A palesztinai lapokban tegnap hivatalos kom­
müniké közölte, hogy Samuel fökormányzó fogadta 
Jaffa és Tel-Aviv egyesített zsidó-arab küldött­
ségét. A küldöttség arra kérte a főkormányzót, 
hogy a tervezett nagy kikötőt Jaffában építsék ki. 
A fökormányzó ázt válaszolta a küldöttségnek, hogy 
a kérésnek nem tehet eleget, mert az angol kor­
mány már végérvényesen úgy döntött, hogy a ki­
kötőt Haifa mellett, az akkói öbölben építik fel.

A kormányzó kijelentette még, hogy az angol 
kormánynak egészen grandiózus tervei vannak a 
haifai kikötővel, amelyet természetes módon véd a 
Karmel-hegység és hinterland]a egész Perzsiáig terjed.

Az angolok kikötő építésével egyidejűleg Moszustól 
Haifáig petroleum csöveket raknak le, mert a mo- 
szuli petroleum szállítására a legalkalmasabb kikötő 
Haifa. A vasutat rövidesen kiépítik Akktól Bey- 
ruthig és megkezdik a Holt-tenger kiaknázását, 
amely tudvalevőleg rengeteg kémiai anyagot tar­
talmaz. A Jordán völgyét ugyancsak összekötik va­
súttal Haifával.

A fökormányzó nyilatkozata egész Palesz­
tinában óriási feltűnést keltett és annak hatása 
alatt az akkori öbölben ugrásszerűen emel­
kednek a földárak.

Cionisták üldözése Oroszországban
Berlin, febr. 2. Oroszországból érkező hírek 

zerint a charkovi fegyházban a cionista mun­
kások szolidaritását véres eszközökkel akarták 
megtörni. A fegyházban ugyanis harmincegy 
fiatal cionista volt elfogva, akiket a szovjet- 
törvényszékek számüzfdésre ítéltek. Amikor ki­
hirdették előttük a börtönben az ítéletet, a 
fiatalemberek kijelentették, hogy csak együtt 
akarnak száműzetésbe menni. Ezt írásban is 
kérték a politikai rendőrségtől, amely azon­
ban e kérést visszautasította. A letartóz­
tatottak erre a tanácsköztársaság legfőbb 
ügyészéhez fordultak egy memorandumban, 

melyre azonban nem jött válasz. A foglyok erre 
egy napon a közös cellák ajtaján dörömbölni 
kezdtek. Néhány perc múlva megjelent Galusko, 
a fegyház helyettes parancsnoka, aki meg sem 
akarta hallgatni a foglyokat, hanem sortüzet 
adatott a börtönre. A foglyok közül szerencsére 
•sak egyetlenegy munkás, M. Eidelberg sérült 

meg a fején. A letartóztatottak azután közös 
tiltakozó kérvényt adtak be a börtönkezelőség 
' ben és kijelentették, hogy mindaddig éhség- 
ztrájkot folytatnak, ameddig rendszerváltozást 
-era ejtenek meg a börtön kezelése körül. Ez 
használt, mert azonnal vizsgálóbizottság jött a 
a börtönbe, ahonnan a foglyokat Moszkvába 
^állították. AJ cionista munkások a Hátikra 
nangjai mellett tették meg az utat az orosz 
fővárosba.
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A tegnapi párígyu\ 
visszautasították

iefc ’egyhangúlag 
laníu felhívását

A parasztpárt visszautasította az együvíáüködést. Az Averescu-pátt poll 
tikai erkölcstelenségnek bélyeg A <4 Maniu—Argetoianu fúziót

Mibalacbe nyilatkozata az TJf Keletnek
(Cluj-Kolozsvár, február 2. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) A parasztpárt végrehajtó bizottságá­
nak nagy izgalommal várt gyűlése tegnap délután 
zajlott le Bukaresben. A gyűlés határozatainak 
egyik része semmi meglepetést sem hozott, az tör­
tént, amit amúgy is sejtett mindenki, hogy tör­
ténni fog : a parasztpúi t visszautasította Maniu 
Gyulának az ellenzéki pártokhoz intézett fel­
hívását és leszögezte, hogy a demokratikus 
alapokon álló parasztpárt nem hajlandó az 
Argetoianu-féle reakciósokkal fúzióra lépni, de 
szívesen támogat bármely más pártot, amely elfogadja 
a Stere ésaManiu által többször ismertetetttiz pontot.

Annál nagyobb meglepetést idézett elő a hatá­
rozatoknak második része. A gyűlés ugyanis eddig 
még nem eléggé tisztán körvonalozott okok miatt 
a paraszpárt elnöki tisztségét, amelyet eddig 
Lupu töltött be, egyévi időtartamra Mihalachera 
ruházta. Az uj elnököt egy hetilap szerkesz­
tésével bízták meg, amely egyúttal a párt hi­
vatalos orgánuma leP. A párt addigi hivatalos 
orgánuma az „Aurora“, továbbra is Lupu vezetése 
alatt marad, de nem a parasztpárt hivatalos, ha­
nem Lupu személyes véleményének lesz a szószólója.

Aradi tudósítóiénak jelentése alapján Erdélyben 
az Uj Kelet számolt be elsőnek arról a szenzációs 
politikai eseményről, hogy Mihalache Aradon járt, 
ahol a Croldis-frakcióval a hivatalos nemzeti párttól 
független fúzió ügyében puhatolózó tárgyalásokat 
folytatott. Bukarestbe való visszatérése előtt temes- 
váron az Uj Kelet munkatársának alkalma volt 
hosszabb beszélgetést folytatni vele, amelyről az 
'alábbi cikkben számol be.

Beszélgetés lihalachevai Temesváron
Temesvár február 2. A román parasztpárt ki­

váló vezére ma délután átutazóban nehány percig 
rendelkezésére állt az Uj Kelet munkatársának.

— Képviselő nr ! — volt az első kérdésünk — mi 
a véleménye a Maniu és Argetoianu-féle fúzió 
által keletkezett uj politikai orientációról ? Mi 
a parasztpárt állásfoglalása az együttes ellenzéki 
blokk megalakulását illetőleg?

Mihalache a vasúti kocsihoz támaszkodik. Fele­
lete nyugodt és kimért.

— A nemzetiek és nemzeti néppártiak fúzióját, 
mint minden más politikai összeforrást, tudomásul 
vettük. De nem vehetjük tudomásul azokat az alap­
elveket, amelynek bázisán Maniu az egyesült ellen­
zéki blokk eszméjét felvetette. A mostan nyélbe-^ 
ütött fúzióhoz és ennek alapján az egyesült ellen­
zéki blokkhoz a parasztpárt sohasem fog tartozhatni, 
mert annak kezdeményezője a feudális oligarchia 
tipikus képviselője : Argetioanu, mi pedig azzal az 
emberrel sohasem leszünk egy elvi utón. A helyzet 
most már egyszerű: szerény véleményem szerint a 
parasztpárt képviseli a parasztság zömét, azt a 
parasztságot, amelynek — Maniu tiz pontja sze­
rint — Románia újjáépítésében a legjelentősebb 
feladat vár. Azt hiszem ilyen körülmények között 
Maniu kiáltvánjra pártszózattá zsugorodott össze, a 
tiz pont pedig csak pont..,

_ A parasztpárt a jövőben is kitart politikai
hitvallása mellett és megmarad eddigi izoláltságá­
ban. De hogy ne érhessen vád, hogy a központi 
választmány önhatalmúlag cselekedett, sorra meg­
hallgatjuk az egyes megyei szervezetek véleményét, 
amelyek mind a mi álláspontunkat tették magukévá. 
Most érkezem Aradról és közölhetem, hogy az 
aradi és temestorontáli szervezetek is a mi néze­
tünket vallották.

_ Lesz-e valamelyes kihatással az uj fúzió ?

— Véleményem szerint igen. Az egyesült párt 
igazi demokratikus elemei nem működhetnek együtt 
Argetoiannval, ennek következményeképen kilépnek 
a pártból. Nem vagyok optimista, de azt hiszem - 
hogy hozzánk csatlakoznak. Különben a parasztpárt, 
a közeljövőben brosúrát ad ki, amelyben részlete­
sen válaszol az ellene indított rágalomhadjáratnak. 
Azzal illetnek bennünket politikai ellenfeleink, hogy 
antidinasztikus, antiszemita és hadseregellenesek 
vagyunk, ebben a brosúrában mindezekkel és a 
többiekkel is bőven foglalkozunk.

Akaratlanul is uj kérdéshez jutatott Mihalache 
képviselő.

— Képviselő ur mi a párt álláspontja az anti­
szemita mozgalmat illetőleg.

Sem antiszemita, sem filoszemita
— Nem vagyunk sem antiszemiták, sem 

filoszemiták, csak egyenlő jogokkal és kötele­
zettségekkel felruházott polgárokat ismerünk, 
akiknek a legszigorúbban alkalmazkodniok kell 
az ország törvényeihez. Ami pedig az etnikai 
kisebbségek kulturáhs fejlődését illeti, sohasem 
engednek meg azt, hogy nyelvi, iskolai és kul- 
tur-érdekeik megvédésére védelmi falat kelljen 
emelniök, sőt ellenkezőleg azon lennénk, hogy 
mindezeket a kulturértékeiket továbbra is nem­
csak hogy megőrizze, hanem népi sajátosságai­
ban szabadon .fejlődjék. Románia még a libe­
rálisok szemében sem egységes nemzeti állam, 
ez a meghatározás pedig magától értődőén jelzi 
azt az utat, amelyet a Nagy-Romániában élő 
népkisebbségekkel szemben követnünk kell.

Az interjuvolóból egyszerre meginterjúvolt 
lettem. Mihalache hirtelen felém fordult s azt 
a kívánságát fejezi ki, világosítanám fel a Ma­
gyar Párt összetételéről, valamint arról, hogy a 
mai összetételében híven képviselheti-e a ma­
gyar nép kisebbséget ? Röviden vázoltam a hely­
zetet, mire Mihalache lakonikus rövidséggel 
jegyzé meg:

— Megváltozott idők itt is más szellemet 
és uj embereket követelnek.

(Grósz Dezső)
*

Az Averescu-párt politikai erkölcste­
lenségnek tartja a laniu—Jorga fnziót

Bukarest, február 2. Az Averescu-párt vég­
rehajtó bizottsága tegnap, vasárnap az esti 
órákban tartotta meg nagygyűlését, amelynek 
egyetlen pontja a Maniu-féle felhívással szem­
ben való állásfoglalás volt.

A kérdést maga Averescu tábornok ismer­
tette, akinek indítványára a gyűlés kimondotta, 
hogy a Maniu—Argetoianu fúziót erkölcstelen 
politikai cselekedetnek tartja, mert Maniu még 
egy évvel ezelőtt azok közé tartozott, akik a 
kormányhoz intézett beadványukban a kincs­
tári bonokkal visszaélő Argetoianu volt minisz­
ternek büntető törvényszék elé való állittatását 
követelték. Ezután a múlt után a jelenlegi 
fúziót valóban politikai erkölcstelenségnek kell 
bélyegezni. Az Averescu-párt azonban tovább 
halad a maga utján és soha sem lesz hajlandó 
ezzel a politikai erkölcstelenséggel társulni. Az 
Averescu-párt Argetoiannval semmi közösséget 
nem hajlandó vállalni.

A nemzeti párt köntörfalazása 
Dan Sever leveléről

A nemzeti párt hivatalos lapja a Bukarest­
ben megjelenő „Romania“ eddig egyetlen egy
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szóval sem avatkozott be a óba a saj tokon certbe 
amely Dan Sever hírhedt levelének publikálás, 
körül keletkezett. A párt hivatalos lapjának 
rezervált magatartását illetékes körökben arra 
magyarázták, hogy a nemzeti párt vezetőségét 
annyira megzavarta a levélnek nem várt publi­
kálása, hogy nem tudja határozott állásfogla­
lásra elszánni magát.

Ma végre a „ Romaniau-ban hivatalos kom­
müniké jelent meg, amelyben a nemzeti páit 
vezetősége kijelenti, hogy Dan Sever publikált 
levelének kijelentései írójuknak egyéni felfogá­
sát tükrözte tik vissa és egyáltalában nem érin­
tik a nemzeti párt álláspontját.

Ez a dodonai válasznak beillő kommüniké 
csak arra vall, hogy a hivatalos vezetőknek 
nem volt elég bátorságuk ahhoz, hogy Dán 
Sever kijelentéseit nyíltan vagy elítéljék, vagy 
magukévá tegyék, hanem megelégedtek azzal 
a sokértelmü és óvatos kijelentéssel, hogy a 
levél nem érinti a nemzeti párt álláspontját. 
___________

UJ KELET

őrigazgatók, sőt Bethmann Holwegm birodalmi 
kancellár is aláirt egy hamis névre kiállított 
passzusról szóló okmányt. Arról volt akkor 
szó, hogy őfelsége a királyné környezetéből való 
fiatalembert, aki homoszexuális üzelmek miatt 
köröztek, átsegítsenek a határon. Ez az ur von 
Brandstein volt, aki Schwartz festőművész^ lett 
a passzuson. Ma ez az ur — mondotta Seve­
ring — oszlopa a németnemzeti pártnak.

A vizsgálóbizottság jobboldali tagjai a biro­
dalmi elnöjp személyét is bele akarták vinni a

vitába. Meisner államtitkár azonban igazolta, 
hogy a birodalmi elnök hevesen tiltakozott az 
ellen hogy Barmat a birodalmi elnök hivatalá­
ból Hollandiába telefonáljon. Amikor a bizott­
ság egyik németnemzeti tagja mégis kifogásolta 
a birodalmi elnök szerepét, Noske szociáldemo­
krata képviselő és volt miniszterelnök nagyot 
csapva az asztalra, meg iltotta, hogy az elnök 
személyét továbbra is meghurcolják.

A bizottság a közeli napokban folytatni 
fogja a vizsgálatot.

............. . —............... _ _ .

Ismét fenyeget ^Wrangel-flotta
Páris február 2. A „Matin“ interjút közöl B|ala|u A mtila pénzügyminiszterrel, aki kijelentette, 

hogy az orosz kormány agress^íagatartására való ItMte ttel abban az esetben ha„ a AA rangel-flottát 
átadják Oroszországnak, Románia kénytelen lesz a n4Í*almaktol a lausannei bekeszerzodes ama szaka­
szának alkalmazását kérni, amelynek értelmében a nagyhatalmaknak joga van abban az esetben ha a 
Fekete-tengeren valamely hatalom hadereje túlsúlyba kerül, oda ugyanannyi egyseget küldeni a tenger 
szabadságának megoltaknazására. Ha a nagyhatalmak nem lesznek hajlandokffennek a pontnak alkalmazá­
sára, akkor Románia egyedül lesz kénytelen tengeri egységeinek olyan aranyit gyarapítására, hogy az 
p.rők a Fekete-tenderen egyensúlyban legyenek.

Titkos szerződéseket loptak el 
a jóvátétel! bizottság levéltárából

Egy könyvelő lopta el az aktákat
[Páris, február 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Csak most tudódott ki, holott már hónapok előtt 
történt, hogy a jóvátételt bizottság levéltárának 
rendkívül fontos titkos okmányai eltűntek. A jóvá- 
tételi bizottság főtitkárát két hónap előtt egy 
amerikai bizalmas embere értesítette, hogy vizsgál­
tassa meg a levéltárt, mert biztos tudomása szerint 
hiányzanak belőle eredeti okmányok, titkos meg­
egyezések, szerződések és a bizottság döntő ülései­
nek hitelesített jegyzőkönyvei. Azt is tudatta a fel­
jelentő amerikai, hogy az aktalopások már hónapokra 
nyúlnak vissza.

A jóvátételi bizottság főtitkára azonnal megtette 
feljelentését a rendőrségen ismeretlen tettes ellen.
A gyanú rögtön egy Michaut Péter nevű harminc­
éves könyvelőre irányult, aki mellékfoglalkozás­
képen 1919-től 1923 decemberéig alkalmazásban 
volt a jóvátételi bizottság titkári hivatalában.

A detektívek motozást tartottak Michaut bou- 
lognei lakásán és a kutatás meglepő eredménnyel 
járt. Ötven fontos okmányt találtak, amelyek a 
jóvátételi bizottság levéltárából származtak. A bű­
nös tisztviselő nem tagadott. Elmondotta, hogy sok 
aktát adott el egy filadelfíai műgyűjtő kereskedő­
nek, Mayemek, akittől 1924 augusztusában néhány 
okmányért hatszáz dollárt kapott. Az amerikai mű­
kereskedő különös előszeretettel vásárolta meg a 
Versailles! és cannesi jóvátételi konferenciák eredeti 
jegyzőkönyveit, mert azokon a delegátusok, nagy­
nevű szereplő államférfiak sajátkezű aláírásai 
vannak.

Megvette továbbá a filadelfíai könyvkereskedő 
a jóvátételi bizottság politikai természetű titkos 
egyezményeinek eredeti okmányait is, mindezt állí­
tólag csak autogramgyüjteményének teljessége ked­
véért, nem pedig politikai célokra.

Amikor a német császárné pro­
tekciójával hamis útlevelet adtak

A Bannat-panama megvizsgálására kiküldött 
parlamenti bizottság megkezdte működését

(Berlin, február 2. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A porosz országgyűlés mint ismeretes, a 
Bannat-panama ügyében vizsgálóbizottságot 
küldött ki, amelynek feladata a botrány körül 
szereplő kormányférfiak felelösségrevonása. Az 
elsők között, akiket kihallgattak, Bauer volt 
birodalmi kancellár volt, aki ellen a bizottság 
német nemzeti és kommunista tagjai léptek fel 
erélyesen. Bauer azonban rövid kihallgatása 
után tisztázta szerepét. Ezután Richter rendőr­
főnököt hallgatták ki, aki Barmatéktól ötezer 
márkányi kölcsönt vett fel. Őszintén bevallotta, 
hogy a kölcsönt barátságból kapta a cégtől, 
akinek azonban semmilyen ellenszolgáltatást 
nem tett.

Ezután Severing minisztert hallgatták ki, 
aki azonban csak az első néhány percben mutat­
kozott vádlottnak, később a támadásokat úgy 
védte ki, hogy a bizottság német nemzeti tagjai 
lettek a megtámadottak. Severing azzal volt 
vádolva, hogy a belügyminisztérium Barmaték- 
nak idegen névre kiállított passzust adott át. 
Az a vád, mintha vámkedvezményeket kaptak 
volna, elesett. Severing figyelmeztette a bizott­
ság németnemzeti képviselőit, hogy már 1909- 
ben miniszterek, államtitkárok, követek, rend-
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Két bakaresti gimnazista rejtélyes
halála Brassóban

December 16-án megszöktek a szülői házból. Véletlen baleset, vagy öngyilkosság
(Brassó, február 2. Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A brassói líceum együk tanára, aki a vasár­
napot turista utón a hegyekben töltötte, a Timis- 
patak mentén Constantinescu miniszter villájának 
közelében egy szakadékban két fiatalember össze­
roncsolt hullájára bukkant. A tanár azonnal értesí­
tette a borzalmas leleletről a brassói rendőrséget, 
amely helyszíni szemlét tartott s megállapította, 
hogy a két halott fiú Carol Cfrosz 16 éves és Eugen 
Srober 18 éves bukaresti gimnazistákkal azonos.

A rendőrségen csakhamar kiderült, hogy a két 
fiút szüleiknek megkeresésére az ország rendőrsége 
már régóta körözi. Carol Grosz édesapja a köz­
egészségügyi minisztérium elnöke, Eugen Srobernek 
apja pedig Bukarest városának főmérnöke. A két 
fíu — mindkettőnek egzaltációkra erősen hajlamos 
természete voly, — szoros jóbarátságban élt. Körül­
belül egy esztendővel ezelőtt kalandos tervekkel 
foglalkozott a két gimnazista s egyizben az utolsó

pilanatban akadályozták meg szüleik Konstancába 
való hajóra szállásukat, ahonnaan — mint ők 
mondották — Amerikába akartak szökni.

December 16-án a két diák elkéredzett szüleik­
től azzal, hogy Piatra-Neamtzba akarnak kirán­
dulni. A szülők azonban megtiltották a fiuknak a 
kirándulást. A tilalom semmit sem használt, mert 
a két kalandvágyó diák elszökött hazulról. Amikor 
egy hét múlva sem kerültek haza, a szülők nyug­
talankodni kezdtek, jelentést tettek a rendőrségen, 
amelv a két gimnazista országos körözését rendelte 
el. A rendőrség mindeddig semmi hirt sem tudott 
szerezni a szökevényekről, mig most a Timis-patak 
mellett egy szakadékban megtalálták a két fíu vé­
resre roncsolt hulláját. A rendőrségi vizsgálat, 
amely nagy apparátussal indult meg, még 
nem tudta kideríteni, vájjon véletlenség történt-e, 
avagy öngyilkossági szándékkal vetette le magát a 
két fíu a szakadékba.

A köztisztviselők visszautasították 
Bratianu \intila jjkétmilliárd lejét

(Bucuresti-Bukarest, február 2. Az Uj Kulu i}ímim*érfAtóL) Tegnap délután a köztisztviselők 
egyesülete népes gyűlést tartott Bukarestben. A gyűlés Clinciu, dr. Hóiban és Demeter Dob- 
"cscu hatásos szónoklatai után erélyes hangú határozati javaslatot fogadott el, amely visszauta­
sítja a Bratianu Vintila által a köztisztviselők drágasági pótlékára kiutalt kétmilliárd lejt. 
minthogy ez az összeg nevetségesen csekély.

A határozati javaslat ezután követeli a nyugdíjtörvény sürgős tető alá hozását, valamint 
azt, hogy a köztisztviselők létminimuma törvény által szabályoztassék. Legvégül követelik, hogy 
az elmúlt évi tisztviselősztrájk miatt körözött és letartóztatott köztisztviselők ellen szüntessék 
be a, további eliárást.

Görög-török háború fenyeget a konstan­
tinápolyi patriárcha kitoloncolása miatt

Görögország a hágai döntőbírósághoz és a népszövetséghez fordul
(Athén, február 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 

Jelentette már az Uj Kelet, hogy a török kormány 
azzal az ürüggyel, hogy a konstantinápolyi patri- 
archa görög állampolgár, az ősz főpapot egyszerűen 
áttoloncolták a határon. A kitoloncolt patriarcha 
Szalonikibe utazott, ahol gyűlésre hívta össze a 
görögkeleti klérust. A klérus úgy határozott, hogy 
tiltakozó jegyzéket intéz a népszövetséghez.

Ezzel egyidejűleg a görög kormány erélyeshangu 
jegyzéket küldött az angorai kormánynak a pat- 
riacha kiűzése ügyében, amelyet Törökországnak 
Görögországgal szemben vállalt kötelezettségei súlyos 
megsértésének tekint, sőt követének Konstanti­
nápolyban való maradását, illetve visszahívását a 
török kormány válaszától teszi függővé. Ultimátu­
mában a görög kormány azt kívánja, hogy az 
ügyet a hazai nemzetközi döntőbíróság Ítélete alá 
bocsássák.

Egyidejűleg a görög kormány jegyzéket küldött 
a népszövetségnek is, amelyben kifejti és bejelenti, 
hogy a Törökországgal való szakításának eshetősége 
miatt kénytelen volt tovább is felfegyverezve tartani 
azokat a korosztályokat, amelyeknek különben már 
el kellett volna szerelniük. A közvélemény az egész

országban rendkívül izgatott, népgyüléseken köve­
telték az összes pártok, hogy a kormány a lehető 
legteljesebb eréllyel járjoq^ el Görögország tekin­
télyének megvédése érdekéoen.

— Kirándulási-terv Palesztinában. Az
Erdélyi Palesztinahivatal több érdeklődő fel­
kérésére tervbe vette egy palesztinai társas- 
kirándulásnak megszervezését. A kirándulás 
ideje a jeruzsálemi egyetem ünnepélyes meg­
nyitásával és az ezzel kapcsolatos peszachi 
nemzeti ünnepségekkel esnék egybe, ami által 
a kirándulás nem csak az ország megismeré­
sét, hanem ezen nagyjelentőségű események­
ben való részvételt is szolgálná. A hivatal fel­
kéri miudazokat, akik a társaskirándulásban 
résztvenni óhajtanának, jelentsék be szándéku­
kat a hivatal irodájában (Cluj, Calea Regele 
Ferdinand 48.), hogy a hivatal a résztvevők 
számáról tájékozódva legyen, mert csak meg­
felelő számú és kellő időbeni jelentkezés esetén 
valósítható meg a kirándulás.

Kedd, 1925 ft

A kale

Egyöntetűd
központi kiz 

kő
Huedin-Bání

munkatársától).
a Magyar Párt 
tába van megsz

Ionos népgyülé 
gyár Part kér 
kalotaszegi tage 
telmében meg 
mívesei és inteil« 
céltudatos és a 
tenek ki és i 
mény valószín 
középosztályán 
rözi vissza

A kalotasze 
tömörült a Ma 
mögé, amelyne
szűntek meg
detni. Ilyen 
volt, hogy a b 
képen a brassó. 
készül és arra

A bánffyhj 
délután "íer 
volt. Földművé 
egymás mögött] 
Különös és érd 
művész és a fq 
séges keveréke] 
és ítéletében ta 
lektuel vezérei] 
a régi páriámé] 
kális vezéreire 

A gyűlést 
meg Kabdebó 1 
előtt kegyeleted 
tagozat elhunyj 
ról. EzütSírttro 
képviselőit, vaj 
kiküldötteit, dj 
Imrét és dr. Q 
a tagozat elmd 
megállapította, 
a jelszavak idei 
félreértett jelsz 
bilitásnak és ej 
A megnyitó u 
ügyvédet, szád

Dr. Beüt sej 
nagygyűlésen-'19 
levőleg a gyüléj 
hogy a Magyar 
mondjon, fulmin 
nagygyűlés lefq 
nökség ügyes I 
levette a progi 
beszámolót, ad 
telensegről kel 
merteti, hogyan 
bályzatokat, a] 
csapását jelenti 
és hogyan nem 
szegi magyard 
gyűlésen. j

A terem kq 
tapsolt Deutseti 
kiáltások hanga

— Minketl
Deutsek Gj 

sének tartja a 
Párt egységét 
teletbentartása r 
Géza nagy teta 
Miksa nyugalma 
nyújt be, and 

I történt szó fos: 
I két, járjon el 
badság épségl



febr.isr 3 1925 február 3 UJ KELE1
than igazolta,
I tiltakozott az 
elnök hivatalá­
éikor a bizott- 
fgis kifogásolta 
fe szociáldemo- 
relnök nagyot 
íogy az elnök 
Iák.
Dán folytatni

[ki kijelentette, 
Wrangel-flottát 

kies ama szaka­
esetben, ha a 

Iliden i a tenger 
|tnak alkalmazá- 
itására, hogy az

ryes
íngyilkosság
leik Konstancába 
La — mint ők 
Lzökni.
Léredzett szüleik- 
I akarnak kirán- 
jták a fiuknak a 
I használt, mert 
Hazulról. Amikor 
a szülők nyug­

ik a rendőrségen, 
körözését rendelte 

I hirt sem tudott 
1st a Timis-patak 
Iák a két fiú vé- 
lörségi vizsgálat, 
lit meg, még 
ttlenség történt-e, 
Vette le magát a

itták
tejét

I köztisztviselők 
Demeter Dob- 
melv visszauta­
lt milliárd lejt.

zását, valamint 
követelik. bogy 
len szüntessék

mstan- 
b miatt

fordul
[gyűléseken köve* 
ormány a lehető 
Görögország tekin-

társas-
indulás
5 meg-
eszachi
d által
smeré- 
cn rek­
tal fel­
ütésben 
I ndékii'
Regek

ztvevök
k meg' 

esetén

A kalotaszegi gyűlés a Magyar Part poli­
tikájának irányváltozását követelte

Egyöntetű demonstráció a sió fosztó brassói gyűlés ellen. A Magyar Párt 
központi kiküldötteinek felvilágosításail Rendkívüli nagygyűlés összehívását 

y követelik. Kós Károly lett a kalotaszegi tagozat elnöke
Ihiedin-Bánffyhunyad (Az Uj Kelet kiküldött 

munkatársától). Kalotaszeg magyar népe, amely 
á Magyar Párt úgynevezett kalotaszegi tagoza­
tába'van megszervezve, vasárnap délután im­
pozáns nagygyűlést tartott Bánffyhunyadon.
4 gyűlés jelentősége messze kimagaslik a sab­
lonos népgyülések keretei közül, mert a Ma- 
iryar Párt keretein belül talán az egyetlen 
kalotaszegi tagozat az, amely a szó szoros ér­
telmében meg van szervezve, amelynek föld- 
mivesei és intellektueljei az impériumváltozás óta 
céltudatos és aktiv politikai tevékenységet fej­
tenek ki és igy az ott megnyilvánult közvéle­
mény valószínűleg a magyar nép paraszt- és 
középosztályának egyetemes állásfoglalását tük­
rözi vissza.

A kalotaszegi tagozat imponáló egységben 
tömörült a Magyar Párt úgynevezett „balszárnya“ 
mögé, amelynek vezérei tudvalevőleg sohasem 
szűntek meg a demokratikus reálpolitikát hir­
detni. Ilyen körülmények között előrelátható 
volt, hogy a bánffyhunyadi nagygyűlés legfö- 
kvpen a' brassói gyűlés elleni ^demonstrációnak 
készül és arra érez magában hivatottságot, hogy 
a Magyar Párt politikai akciójában uj irány­
vonalakat jelöljön ki.

Gyűlés a Tigris-széllóban
A bánffyhunyadi Tigris-szálló nagyterme 

délután két őfákoF*"Tnár' teljesén tömve 
volt. Földművesek és intellektuelek szorongtak 
egymás mögött a zsúfolásig megtelt teremben. 
Különös és érdekes parasznép, az ösztönös ős- 
müvész és a föld józanfejü robotosának egész­
séges keveréke, megfontolt beszédű, intelligens 
és ítéletében tárgyilagosan józan. A nép intel- 
lektuel vezérei, ügyvédek és papok nagyobbara, 
a régi parlamenti harcok körülrajongott radi­
kális vezéreire emlékeztetnek.

A gyűlést délután félhárom órakor nyitja 
meg Kabdebó Szilárd dr. elnök, aki mindenek­
előtt kegyeletei “szavakkal emlékezik meg, a 
tagozat elhunyt elnökéről, dr. Alorecht Gézá­
ról. Ezután űTdTőMi á megjelenteket, a hatóság 
képviselőit, valamint a Magyar Párt központi 
kiküldötteit, dr. Váradi Aurélt, dr. Gabányi 
Imrét és dr. Gál Gyulát. Visszapillantást vetett 
a tagozat elmúlt három évi működésére és 
megállapította, hogv a magyarság még mindig 
a jelszavak idejét éli. Vázolja három, legtöbbször 
félreértett jelszónak: az opportunitasnak, posszi- 
bilitásnak és egységnek régi és mai értelmét. 
A megnyitó után felhívja dr. Deutsek Géza 
ügyvédet, számoljon be a brassói nagygyűlésről.

Kritika a brassói nagygyűlésről
Dr. Deutsek Géza ügyvéd, aki a brassói 

nagygyüléseíT KatotáSzég'ét képviselte és akit tudva­
levőleg a gyűlés elnöksége megakadályozott abban, 
hogy a Magyar Párt akcióképtelenségéről kritikát 
mondjon, fulmináns beszédben ismertette a brassói 
nagygyűlés lefolyását. Elmondotta, hogy az el­
nökség ügyes szemfényvesztéssel egyszerűen 
levette a programról a párt működéséről való 
beszámolót, ami érthető is, hiszen csupa siker­
telenségről kellett volna beszámolnia. Majd is­
merteti, hogyan változtatták meg a szervezeti sza­
bályzatokat, ami a demokratikus felfogás arcul- 
csapását jelenti. Végül rátér, hogy torkolták le őt 
és hogyan nem engedték szóhoz jutni a, kalota­
szegi magyarság kiküldöttét a brassói nagy­
gyűlésen.

A terem közönsége ennél a részletnél tombolx 
tapsolt Deutsek Gézának, mindenhonnan közbe­
kiáltások hangzanak el:

— Minket torkoltak le Brassóban!
Deutsek Géza a pártfegyelem hibás értelmezé­

sének tartja a szólásjog megvonását s a agyar 
Párt egységét csak a szólásszabadság tökéletes tisz­
tel etbentartása mellett tartja elképzelhetőnek. Deutsek 
Géza nagy tetszéssel fogadott beszéde után Vence^ 
Miksa nyugalmazott erdőtanácsos határozati javas a ot 
nyújt be, amely tiltakozik a brassói gyűlésen 
történt szófosztás ellen és kéri a tagozat elnö­
két, járjon cl a párt központjánál a szólássza­
badság épségben tartása érdekében.

A határozathoz elsőnek dr. Tolcsvay ügyvéd 
szólal hozzá, majd a központ egyik kiküldötte, dr. 
Gabányi Imre beszélt. Igyekezétt méggyöznt-’ft -gyű­
lés résztvevőit, hogy á brassó nagygyűlésen dr. Deu- 
tseket nem fosztották meg a szólásjogától, hanem 
egy meggondolatlan kifejezés volt a Deutsek elleni 
vihar oka. Hangzatos szavakkal hirdeti, hogy az 
egység a fontos és óva inti a magyarságot a tévutra- 
vezetöktől.

Kitör az első vihar
A központi kiküldött szavait a gyűlés közönsége 

állandó közbekiástásokkal zavarta meg és többször 
adott nemtetszésének kifejezést. Az elhangzott be­
szédre György Dénes tanár reflektált, aki mindenek­
előtt bocsánatotokért^ hogy az ügy érdekében kény­
telen az argumentum ad hominem eszközeihez nyúlni. 
Kifejtette, hogy nagyon szeretne hinni Gabányi 
Imre szép és lelkes szavaiban, de sajnos ez 
nem lehet, és szavainak illusztrálására elmeséli 
Gabányi dr.-ral történt négy találkozását,

— Az első találkozásunk — mondotta — egy 
kolozsvári katolikus iskolában történt, amelynek 
tanári karát Gabányi Imre a Kalotaszegen meg­
alakult néppárt gyűlése után értekezletre hívta össze. 
Gabányi akkor durakkordban beszélt, a néppárt ve­
zetőit kommunistáknak, megfizetett zsidó és román 
bérenceknek ócsárolta és egy nemzeti párt meg­
áik aitását sürgette.

— Második találkozásunkkor moll-akkordban 
beszélt Gabányi, aki akkor a nemzeti pártnak a 
néppárttal való fúziójára kiküldött bizottságának 
tagja volt. Megható szavakkal beszélt az egységről 
és hozzájárult ahhoz a megállapodáshoz, hogy a 
fuzionált párt vezetősége paritásos alapon állíttassák 
fel. Ez a megállapodás soha sem realizálódott, egy­
szerűen elsikkadt. Harmadik találkozásom Brassó­
ban volt Gabányi Imre dr.-ral, aki akkor újra dur­
akkordban beszélt és erélyes hangjával elnémította 
az ellenvéleményt. Negyedik találkozásom most van, 
Gabányi dr. most megint moll-akkordban beszél, 
de az a hitem, hogy ez a beszéd politikus-beszéd.

György Dénes nagy tetszéssel fogadott be­

széde után Gabányi újból bizonyítani igyekszik, 
hogy Deutseket nem az elnöki enunciáció, hanem 
a közhangulat fosztotta meg a szótól, de Paál Ár­
pád szólásra jelentkezik és kijelenti, hogy Gabányi 
genis mondotta a brassói gyűlésen :

— A Deutsek nevű emberek pedig ne merje­
nek a magyarság nevében beszélni.

Várad! Aurél nem tárgyal Tatarescuval
Ezután VáradL.Aurél emelkedik szólásra, aki 

György Dénes szavaira reflektál, majd leszögezi, 
hogy a Magyar Párt hivatalos vezetősége is akar 
egyezséget kötni a román néppel és velük tár­
gyalni is hajlandó, de a jelenlegi kormánnyal 
nem hajlandó szóba állni. ------- "

Váradi kijelentésére óriási vihar keletkezik :
— Tessék rendre utasítani — kiáltják az el­

nök felé. Mi igenis a jelenlegi kormánnyal is tár­
gyalni akarunk.

— A Magyar Párt nemcsak politikai párt, — ■ 
kiáltja Deutsek Géza — hanem kisebbségi egység, | 
amelynek a magyar nép egyeteme érdekében kon-; 
taktust kell fentartani a mindenkori kormányokkal. |

Az elnök a viharnak szellemes kijelentéssel vet 
véget:

— Végre ez igazán magánügy, — mondja — 
hogy Tatarescu ur nem akar tárgyalni Várady 
Auréllal és hogy Várady Aurél sem akar tárgyalni 
Tatarescuval.

A vihar derültségben olvad fel.
— Visszaadta a kölcsönt Tatarescunak — kiált­

ják a teremből.

Kritika a Magyar Pártról
Több felszólalás és üdvözlőbeszéd után a nagy­

gyűlés Vencel Miksa indítványát teljes egészében 
elfogadja. Ezután Koós Károlyé a szó, aki dörgő taps­
vihar közepeit lép az emelvényre és hosszú, terje­
delmes expozéban számol be a Magyar Párt eddigi 
tevékenységéről. Hangsúlyozza, hogy a Magyar Párt 
soha sem számolt be még működéséről, nem szer­
vezte meg a tömegeket és semmi pozitív eredményt 
sem tud felmutatni. Részletesen kifejti demokratikus 
szellemtől átitatott programját, amely az itt élő 
népek békés együttélését kívánja. Hangsúlyozza, 
hogy a közeljövőben olyan törvényjavaslatok kerül­
nek tárgyalásra, amelyek a magyar kisebbséget 
egzisztenciájában érintik és a Magyar Párt jelen­
legi vezetősége képtelen a szükséges módosí­
tások ügyében az illetékes fórumoknál inter­
veniálni. Éppen ezért az alábbi határozati javas­
latot terjeszti be:

Szakítani keli a sérelmi politikával
A Magyar Párt kalotaszegi tagozatának Bánffy- 

bunyadon 1925 február 1-én tartott közgyűlése, 
mely három választókerület magyarságát képviseli, 
belátva a központi vezetőség eddig elkövetett 
sérelmi politikájának teljes sikertelenségét, 
melynek következményeképen:

1. A magyarság legnagyobb része ma is poli- 
Itikailag szervezetlen, a vidéki tagozatok kiépítése, 
nem történt meg.

2. Ennek következménye természetesen az, hogy 
a kiépítetlen vagy hiányos kiépítésű tagozatok 
magyarsága a központi vezetőség munkáját kellő­
képen nem támogathatja, a központi vezetőség 
választásában részt nem vehet, ami kétségessé és

I vitathatóvá teszi azt, hogy a központi vezetőség 
Iaz egész romániai magyar kisebbségnek valóságos
képviselete. e

3. Ennek viszont egyik és a magyarságra nézv„ 
nem csak fájdalmas, de egzistenciáját veszélyeztet0 
következménye az, hogy úgy a kormány mint a

I román közvélemény a mai vezetőséget nemcsak 
nem ismeri el a magyarság igazi képvisele­
tének, de ebből és más okokból való semmiféle, 
a magyarságot érdeklő, a magyarság egzisten- 

‘ ciáját súlyosan érintő kérdésben még a tárgya­
lások felvételét is megtagadta, tehát még kilá­
tásunk sem lehet arra, hogy népünk érdekében 
a legkisebb siker elérését meg is kísérelhessük.

Felkéri tehát a közgyűlés, a Magyar Párt veze­
tőségét, hogy mindezekra való tekintettel, tegye 
lehetővé a mai politikai irányzat helyett egy uj poli­
tikai gyakorlat bevezetését, mely megszüntesse mind­
azokat az okokat, melyeknek következtében mai hely­
zetünkben nemcsak bele jutottunk, de abból kimene­
külni sem tudunk.

Ben dk ivü! i közgyűlést!
Tekintettel továbbá arra, hogy a parlamentben 

a magyarság gazdasági és kulturális életlehetőségeit 
súlyosan érintő törvények a legközelebbi időben tár­
gyalás alá kerülnek, kérjük:

1. A Magyar Párt rendkívüli közgyűlésének sür­
gősen, még a minket érintő törvények parlamenti 
beterjesztése előtt, a magyarlakta terület valamely 
központi fekvésű városában való összehívását.

2. A rendkívüli közgyűlésen résztvevő togozati de­
legátusok ne az uj szervezeti szabályzat értelmében, 
vagyis az ostromállapot területéről nem a központ 
által kineveztetve, de a régi szabályzat, szerint a 
választó polgárok számaránya szerinti számban kül­
dessenek ki.

3. A rendkívüli közgyűlésen számoljon be a 
vezetőség a pártközpont 3 esztendei működéséről, 
ami a brassói gyűlésen elmaradt.

4. A vita teljes szabadságának és a zavartalan 
tanácskozásnak biztosításával döntsön a közgyűlés
xról, hogy a magyarság a párt eddigi politikájá- 
oz tovább is ragaszkodni akar, vagy politikai 

Rendszerváltozást határoz el.
A tagozati közgyűlés megbizzá az elnököt, hogy 

e határozatot a párt központi vezetőségével közli 
annak a kérésnek a hozzáfüzésével, hogy a köz­
ponti elnökség hivatalból hozza tudomására Kalota­
szeg határozatát az egyes tagozati központoknak.

Megbízza továbbá az elnököt, hogy a magyar­
nyelvű sajtót kérje fel határozatunknak szószerinti 
közlésére.

Pártszakadás fenyeget
A határozati javaslatot a gyűlés egyhangú­

lag elfogadta. Paál Árpád ezután megható 
szavakkal ecsetelte, hogy a Magyar PafTtigy- 
nevezett „baJ^árnyá&ak“ mennyi szenvedésen 
kellett keresztülmennie, éppen azért, mert soha 
sem akarta feladni az egységet. Kifejtette, hogy 
ha pártszakadásra kerül a sor, egyedül azok 
lesznek a hibának érte, akik a rágalmak és 
becsmérlések özönét terjesztik a párt demokra­
tikus elemeire.

Hoffer Géza, a kolozsvári szaktanács titkára, 
aki a szociáldemokrata párt nevében üdvözölte 
a nagygyűlést, azzal kezdte beszédét, hogy
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valóban hivatalos megbízott és valóban a 
szociáldemokrata munkásság képviselője, nem 
mint a brassói nagygyűlés hírhedt Petri 
Jánosa. Közölte a nagygyűléssel, hogy a demo­
kratikus alapokon szervezett magyarság a kisebb­
ségi jogokért folytatott harcában mindig maga 
mellett fogja találni a szociáldemokrata mun­
kásságot.

Ezután Bárdos Péter fenesi kisgazda olvasta 
fel tizenkét pontban megszövegezett Jmemoran- 
dumát, amely beillik a tagozat akcióprogram­
jának. A nagygyűlés utolsó pontja a tagoza- 
uj elnökségének megválasz ása volt, amelynek 
során elnöknek óriási lelkesedéssel Koós Károlyt, 
társelnöknek Bárdos Pétert, titkárnakdr. Deustek 
Gézát választották meg. Választottak ezenkívül 
egy tizenkét tagból álló ideiglenes intézőbizott­
ságot is.

Az imponáló, rendben lefolyt nagygyűlést 
emelkedett hangulatú bankett zárta le, amely 
a késő éjjeli órákban ért véget.

Hennyibe kerül egy válogatott 
meccs ?

Játékvásár Bécsben. Bécsi elszámolás a svéd- 
osztrák mérkőzésről.

(Bécs, február 2.) Az amatőr professzionista 
kérdésnek, amely már hónapok óta dominálja 
a bécsi sportéletet,egyik mellékága a felfüg­
gesztett amatőrbajnokságok problémája. A sok 
kisegylet, amely a múlt évben még a negyedik 
és ötödik osztályban tengette életét, most egy­
szerre első- és másodosztályúvá vált a vezető 
egyleteknek profivá válásával. Viszont a durva 
játék, a pontokért folytatott elfajult küzdelem 
arra kényszeritette a szövetséget, hogy az ama­
tör bajnoki küzdelmeket további intézkedésig 
tefüggessze. Most a megszorított kisegyletek 
ygy akarnak kievickélni a csávából, hogy sorra 
jelentkeznek professzionista osztályba.

A tavaszi szezon előkészületei különben erő­
sen folynak mindenütt. Nagyobb játékosbeszer­
zés azonban sehol sem történt, mert hiszen a 
büdzsék már mindenütt túl vannak terhelve. A 
ÓVSC a Prágából visszatérő Patekkel fog meg­
erősödni. A ó ienna szaporodása Konrád fivérek­
kel kimerült. Rapid uj embere Janczik, a volt 
V AF kapus és ezzel a Rapid csapat egyetlen 
gyenge pontja kiküszöbölődik. Az Amateure 
visszakapta Olaszországban kóborló játékosait, 
Sindelart és Schneidert, veszteséglistáján tehát 
csak a Konrádok szerepelnek és még esetleg 
Heiterer, aki még mindig a kék olasz ég alatt 
üdül. A Slovan csatársora lényegesen erösbödik 
a prágai Stepannal és Zdarskvval, a Simme- 
ringnél pedig a ó ienna Kurz-a az uj inkvizíció. 
Bécsben most a svéd—osztrák válogatott mér­
kőzés elszámolása a fő beszédtéma. Az 560 
milliós bevétellel szemben ugyanis csak 94 
millió tiszta nyereség szerepel és az elszámolás 
egyes tételei igen érdekesek.

ó igalmi adóba 143 milliót vitt el Bécs pénz­
ügyi diktátora, Breitner. A svédek szállodai szám­
lája az Imperiálban 35 milliót tett ki, de ezenki- 
' ü-1 szerepel még egy 94 milliós számla, ami a 
svédek javára szóló „megtérítés“ nevét viseli. Hat­
millióba került az operai díszelőadás megtekin­
tése. hat millióba egy bár meglátogatása, a 
szivnivalók számlája közel két milliót tesz ki. Aján­
dékok címen 13.600.000 korona van elkönyvelve. 
Barette bíró költségei 9 milliót tettek ki. Ötmil­
liót kaptak a bankett müvészszereplöi és a meccs 
osztrák játékosszereplőinek honoráiuina 9 millióra 
rúg. 40 millióba került a svédek autóutja Inns- 
brucka, ebből azonban a svédek 25 milliót 
megtérítettek. A svédek egész ittartózkodása alatt 
dühöngött a bécsi jólismert, kedves jelszó: 
Élni és élni hagyni! Csak igy érthető meg, hogy 
abban az időben se szeri, se száma nem volt azok­
nak a fontoskodóknak, akik egész nap 
autóban száguldottak fel és alá a városban. Csak 
igj éithetö meg a közel nyolcmillió koronát kitevő 
autószámla is.

Hogy pedig’ ne maradjon fenn kétség az iránt, 
hogy az egész elszámolás egy futballmérkőzésről 
szól. a tételek közt ott szerénykedik a következő 
is: „egy meccslabda 194,000 korona“.

A cluj-kolozsvári izraelita hitközség
titkári hivatala (Calea Regele Ferdinand 54, szám)| 
közli a hitközségi tagokkal, hogy az 1925. év 
kultuszadó kivetési lista a mai naptól kezdve nyolc 
napon át betekintésre a titkári hivatalban köz' 
szemlére lesz kitéve.

Térén tét elfogták Hamburgban
A hamburgi rendőrség távirati utón értesítette a bukaresti hatóságokat

Tér énte elfogatásáról
(Hamburg, február 2. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) A romániai mocsarak királyát, aki a 
Duna-delta környékén élő lakosságot hónapokon 
keresztül tartotta félelemben, elérte végzete. A 
rablóromantika minden attribútumával felékesi- 
tett modern Rózsa Sándort, mikor Hamburgban 
eg}7 amerikai hajóra akart szállá ni, a rendőrség 
letartóztatta.

A romantika most már véget ért. A gáncs 
és félelemnélküli rablólovagról rövidesen le­
fonnyadnak a népi legenda virágai, hogy a 
földi igazságszolgáltatás szürke, de annál ke­
ményebb logikájú ítélete hangozzék el felette. 
A guzslicák primitiv zenéje mellett méltatott 
rablólovag hőstettei a törvényszéki rovat szen­

zációit fogják tarkítani.
Bizony, bizony, a rendőröknek nincs ér­

zékük a hősiesség iránt. S a közmondásnak is 
eleget kellett tenni: a fák nem nőhetnek az
égig.

A világsajtó most már újabb, részletesebb ada­
tokat fog gyüjtetni a korunk szellemét részben tö­
kéletesen reprezentáló rablólovag életrajzából, melyet 
saját maga fog elmondani a tövényszék vizsgáló­
bírója előtt.

A hamburgi rendőrhatóságok táviratilag érte­
sítették a román hatóságokat Terente letartóztatá­
sáról. A román hatóságok táviratilag intézkedtek 
Terentének romániába váló szállítása iránt.

.............................................. , itttutM| -rttlIMJ.

A kievi parasztlázadás
A parasztok a szerzetesek védelmében. Megszűntették az egyházel/enes

propagandát
(Bukarest február 2. Az Uj Kelet tudósitó­

jától.) Kisenevbe érkezett menekültek megbízható 
híreket hoztak a nemrégiben lezajlott Ivievvidéki 
parasztlázadásról, amelyről annak idején az Uj Kelet 
röviden beszámolt.

A lázadás azért tört ki, mert a esek a egy 
zárda negyven szerzetesét letartóztatta. A letartóz­
tatás előzménye az volt, hogy a szovjethatóságok 
P etserok melletti zárdában egy nyolcszázezer arany- 
rubelt (400.000 dollár) érő kincset fedeztek fői, 
amit a szerzeteseknek már régebben be kellett 
volna szolgáltatniok. A kincsek főként, hogy csi- 
zolatlan gránitkövekből és több egyházi ornátusok 
díszét szolgáló ékkövekből állottak. A szerzetesek 
fölött letartoztásuk után két hétre már ítélkeztek 
éspedig az 1921-iki törvény alapján, amely elren­
deli az egyházi értékeknek az állam javára való 
elkobzását.

Az 1921-es törvény a kincsek elrejtőit bün­
teti, de azokat is, akik dacára, hogy tudnak a 
tkincsekről, ezt nem közlik a szovjethatóságokkal. 
A büntetés leginkább kényszermunkáról szólt és a 
szerzeteseket nyomban kirendelték, különböző Kiev- 
környékbeli utakhoz kőtörő munkára.

Amikor a parasztok meglátták a papok mellett 
a fölfegyverezett csekaőröket, kapávál kaszával 
támadtak rájuk. Azután a szovjethatóságok 
épületeibe hatoltak, a tisztviselők között vérfür­
dőt rendeztek, az épületeket pedig felgyújtották. 
A forradalom gyorsan terjedt, úgy hogy csak 
11 agy fegyveres fölkészültséggel lehetett a lázadást 
elfojtani.

A lázadás következtében a szovjet Rikov és 
Zinovjev javaslatára az egyházellenes propagandát 
megszüntették.

Aki mint indus herceg vágigbolondttotta a világot
Egy nagystílű kalandor szomorú vége

Lugano, febr. 2. (Az Uj Kelet tudósitójától.)
Nagystílű kalandort tartóztatott le a napok­

ban a luganói rendőrség. A szélhámos Tavannu 
Ray kanadai indus hercegnek adta ki magát 
és különcködő életmódjával Bellinzonában nagy 
feltűnést keltett.

Tavanea Ray, a „fehér szarvas“ december 
13-án érkezett Turinból Bellinzonába és mind­
járt az első pillanatban magára irányította a 
figyelmet azzal, hogy a hordárnak ötven frank 
borravalót adott. Már korábbi olaszországi tar­
tózkodása alatt jó viszonyba került a friauli 
Khevenhüller grófi családdal. Tavanna Ray 
azzal dicsekedett, hogy a Bourbonoktól szár­
mazik és sokat beszélt kanadai hatalmas birto­
kairól, amelyeket el akar adni, hogy állandóan 
Olaszországban telepedjék le. Olyan jól tudta 
kezelni arisztokrata ismerőseit, hogy részletek­
ben már egymillió lira kölcsönt kapott tőlük. 
Az utolsó részletet Khevenhüller grófnő szemé­
lyesen vitte el neki Bellinzonába, hogy „kana­
dai petroleumüzletét realizálhassa“. A grófkis­
asszonyt már feleségül is Ígérték a biztos fellé­
pésű kanadai hercegnek. A comtess azonban, 
úgy látszik, nem volt olyan jóhiszemű, mint 
a szülői és Londonba utazott/hogy megtudjon 
eS3zeLmást az exotikus herceg magánviszonyai­
ról. Mindaz, amit megtudott, nagyon szomorú 
volt es tapasztalatainak eredmenye nem házas­
ság. hanem elfogatási parancs lett.

A grófkisasszony Londonban megtudta, hogy 
az erdekes indus törzsfőnök tulajdonképen egy 
mezögazdasagi munkásnak es egy pásztórnönek 
érvénytelen gyermeke, Rhode Islandon szüle­
tett 1889-ben és Edgard la Planto a neve. Első 
felesége eg}7 amerikai nő volt és ö maga mint 
baritonista, többször fellepett a londoni Zene­
teremben. Lundonban házasodott meg másod­
szor. Egy telefonosnöt vett el, de nemsokára 
ezt is elhagyta, sőt első házasságából származó 
leánykáját is nála hagyta. Nemsokkal később 
fellépett a franciaországi Star-filmvállalatnál, 
mint indián tőrzsfönök valódi indusokkal együtt’ 
akiktől eltanult egyes szokásokat és a ruháju­
kat is megszerezte. Ezek után már csak mint 
indus, herceg szerepelt és cselekedeteinek szín­

helyéül Brüsszelt választotta, ahol azt a mesét 
adta elő, hogy az indusok érdekeit akarja a nép- 
szövetség előtt képviselni. Olyan jól játszotta sze­
repét, hogy felszólították, tartson az egye­
temen előadást és itt állítólag oly nagy tolongás 
volt a jegyekért, hogy a rendőrségnek kellett 
közbelepnie. Azután egy ideig Nizzában élt, 
ahol meg tudta találni a kapcsolatot a nemzet­
közi arisztokráciával. Legnagyobb sikeren azon- 
ban Olaszországban aratta. Turinban rascisták 
társaságában automobilon körutazást tett a 
x ároson és mint indus herceg nemzeti viselet­
ben részt vett az Odeon-szinházban a Rómába 
való bevonulás évfordulójának emlékünnepén. 
Firenzében a Alhambrában díszelőadást rendez­
tek a tiszteletére. Az előadás után tisztelőit 
iiagy bankettre nivta, a számlát azonban nem 
nzette ki. Még XI. Pius pápa is kihallgatáson 
fogadta az indus herceget. Áldását adta rá és 
kézírásával ellátott fényképét ajándékozta néki.

* Biztosítsuk életünket és x7agyonunkat a 
Franco-Romana Ált. Biztositó Rt.-nál. Képviselet 
az ország minden helységében.
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Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsidó­

ság napilapja
Szerkesztik : Giszkalay János és dr. Marton Ernő 
felelős szerkesztő Dr. Marton Ernő 
42 Uj Kelet Cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.
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4 mai napiét*
Február 3 nevezetes dátum az újkori zsi­

dóság történetében. ISO7 év február harma­
dikén nyitották meg diszes ünnepségek között 

a nagy szinhedriont Párisban. 
A zsidó probléma soha sem 
volt talán aktuálisabb, mint 
a francia forradalom után, a 
polgári egyenlőség kihirdeté­
sének napjaiban. A francia 
forradalomig a zsidókérdés 
— legalább is elvben — meg 
volt oldva. A zsidók mindenütt 
úgy szerepeltek, mint egy 
külön nép, ehhez a népi kü­

lönállásukhoz ők maguk is ragaszkodtak. Eh­
hez képest a zsidók minden országban ki vol­
tak véve az áiltalános érvényű társadalmi és 
jogi állapotból: minden országnak megvoltak 
a maga külön zsidótörvényei. De a francia 
forradalom és a kivívott polgári egyen­
lőség alapelvével szöges ellentétben volt 
ez a középkori gyakorlat. Egyenlő jogok, 
egvenlö kötelességek. Ez volt az alapelv. 
Igen ám, de ha a zsidóság külön nemzet, akkor 
nem lehet kényszeríteni őket, hogy egy nekik 
idegen nemzet és állammal szemben ugyanolyan 
kötelezettségeket vállaljanak, mint az illető nem­
zet saját fiai! Ez igazságtalannak látszott és 
és szintén ellentétben volt a francia forrada­
lom vívmányaival. A probléma egyszerű volt, 
a nemzetiségi állam fogalma akkor még isme­
retlen volt, a kérdés megoldása szinte lehetet­
lennek látszott. De Napoleon nem hiába volt a 
minden tehetetlenséget legyőző Übermensch. 
Azt hitte, hogy ^tzt a kérdést is meg tudja 
oldani. Egybehívta a zsidó parlamentet, az úgy­
nevezett zsidó szinhedriont Parisba. Ennek a 
szinhedrionnak egyetlen feladata volt, dönteni 
abban a kérdésben, hogy a zsidóság külön nép-e, 
vagy csak felekezet. És hogy semmi zavaró 
kompliáció fel ne merüljön. Napoleon nem mu­
lasztotta el bizalmasan tudomására adni a szin­
hedrionnak, hogy az ő legfelsőbb kívánsága 
szerint a zsidóság nem külön nép, csak hit- 
felekczet. Természetes, hogy a szinhedrion 
többsége is egyszerre fölfedezte az igazságot, 
hogy a zsidóság kizáróan felekezet. Úgy sza­
vaztak. ahogyan a császár parancsolta. És szó­
többséggel döntötték el, úgy mint ahogyan 
állítólag a pesti galileanusok is egyszer szava­
lás utján eldöntötték, hogy — nincs Isten. De 
még igy is nagy számmal voltak a szinhedrion 
na/f tagjai, akkik ellenszegültek a császári 
akaratnak és becsülettel vallották zsidó nem­
zetiségüket. Talán fölösleges is volt. Nem a 
szinhedrion szavazása, hanem a szinhedrion- 
összeülése volt a döntő dokumentum. Es maga 
Napoleon se vette észre, hogy abban a pilla­
natban, amikor a zsidó nemzet képviselőit 
egy behívta a szintied r ionba, a kérdés már 
feleletei kapott. Nemzetgyűlésre, csak nemzet 
küldheti cl a követeit és a lényegen mit sem 
változtat az, hogy a nemzetgyűlés egyes tagjai 
hogyan szavaznak.

— Krasszin merénylője Einsteint is ha­
lállal fenyegette meg. Berlinből jelentik : Ein­
stein Albertet, a világhírű nagy fizikust néhány 
nap óta levelekkel árasztották el, melyek életve­
szélyes fenyegetéseket tartalmaztak. Ein stem a fe­
nyegető leveleket átadta a rendőrségnek, mely 
erélyesen nekilátott a nyomozásnak. A nyomozás 
megállapította, hogy a levelek szerzője ugyanaz az 
exaltált leány, aki Krasszin orosz ügyvivő 
ellen is merényletet kísérelt meg. A leány elme­
állapotának megvizsgálásakor kitűnt, hogy elmebe­
teg. Beszállították az egyik elmegyógyintezetbe.

Egy volt kolozsvári egyetemi tanár ha­
lála. Dr. Ákoncz Károly, a kolozsvári egyetem 
volt rendkívüli tanára, az ismert nevii\belgyógyász 
és vasúti főorvos, rövid szenvedés után tegnap dél­
után meghalt. Temetése ma 3-án, kedden délután 
lesz a Brrtha Miklós-utca 2. sz. gyászháztól.
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— Egyiptom pénzügyminisztere — zsidó 
hitközségi elnök. Kairóból jelentik: Josef 
Cattaui pasat, az egyiptomi kormány pénzügy­
miniszterét, a kairói zsidó hitközség január 
26-ikan megtartott ülésén elnökül választotta 
meg. Ugyanakkor Chaim Nachum effendit, az 
e§yk°ri törökországi főrabbit, Egyiptom orszá­
gos rabbijává választották. A választást nagy 
harcok előzték meg. Az uj elnök és a főrabbi 
ugyanis a Benei Brit páholy jelöltjei voltak, a 
páholynak pedig nagy ellenzéke van az ország­
ban. Azonban igy is el lehetett érni, hogy a 
főrabbi megválasztása érdekében : 1511 szavaza­
tot adjanak le. Josef Cattaui pasa eddig alel- 
nöke volt a zsidó hitközségnek. Az elnöki 
tisztséget a miniszter apja töltötte be, aki 
azonban tavaly meghalt, Azóta az elnöki állást 
nem töltötték be. Chaim Nachum Effendi, fő­
rabbi benső barátja Kemál pasának, a török 
köztársaság elnökének. A főrabbi annakidején a 
török kormány egyik szakelőadója volt a béke- 
tárgyalásokon. A francia kormányférfiak között 
is több jóbarátja van. 1921-ben pedig kinevez­
ték a becsületrend tisztjévé. Nemrégiben arról 
volt szó, hogy a török kormány londoni kö­
vetté nevezi ki,

Muzeum épül Edison tiszteletére. New- 
yorkból jelentik : Newyork elektrotechnikusai Edison 
érdemeinek elismeréséül húszemeletes palotát emel­
nek a nagy feltaláló tiszteletére. A palota bejárata 
előtt Edison szobrát állítják fel, bent pedig az 
elektromosság múzeumát rendezik be. Edison összes 
találmányainak modelljei bekerülnek az uj mú­
zeumba, de más feltalálók is kiállítják modelljeiket 
az Edison-muzeumban.

Jeritza Mária balesete. Newyorkból je­
lentik : Jeritza Mária január huszonhatodikán a 
Metropolitan operában lépett fel Fedora címszere­
pében. Partnere, az olasz Cliglio tenorista egy drámai 
jelenet során úgy a földhöz vágta, hogy az énekes­
nő súlyos zuzódásokat szenvedett. A temperamen­
tumos olosz művész gyorsan felemelte az ájuldozó 
énekesnőt és nyílt színen vízzel és étherrel fel­
élesztette. A művésznő folytathatta szerepét, azon­
ban előadás után összeesett. Néhány napig az ágyat 
kellett nyomnia és több hirdetett előadást betegsége 
miatt nem lehetett megtartani.

— Nagy botrány egy londoni filharmó- 
nikus hangversenyen. Londonból jelentik: A 
Kings Hall-ban csütörtökön este Goosen Jenő 
vezénylete alatt filharmonikus hangverseny 
volt. A filharmonikusok előadták Honecker 
„Pacifist 231“ cimü „zenei költeményét“, amely­
nek főtétele egy amerikai gyorsvonat berobogó 
mozdonyának dübörgését, zakatolását és min­
denféle más fülsiketítő zaját fejezi ki. A Kings 
Hall filharmonikus koncertjeinek rendes bérlő 
közönsége, amely a zeneértőkből kerül ki, élén­
ken tiltakozott a szörnyű hangzavar ellen, de 
annál lelkesebben tapsoltak a karzatokon a 
modern zene hívei.

— A bánffyhunyadi Avivák első kuliur- 
estélye. Bánffyhunyadról jelentik: Úgy er­
kölcsi, mint anyagi sikerekben gazdag és élve­
zetes kulturestélyt rendeztek szombaton este a 
bánffyhunyadi Avivák. A Tigris Szálló nagy­
terme zsúfolásig megtelt előkelő közönséggel és 
ezek között több kolozsvári vendég is helyet 
foglalt. A közönség mindvégig a legnagyobb 
élvezettel gyönyörködött a jól összeválogatott 
programban, majd a műsor befejezése után reg­
gelig tartó tánc következett. Az estély sikeré­
nek különösen az adja meg a jelentőségét, hogy 
a bánffyhunyadi Aviva Leányegylet,' mely alig 
három héttel ezelőtt alakult meg, csak nagy 
nehézségek árán tudta az estélyt megtartani. 
Az estély programját alább adjuk, melynek 
egyes számaiban jól állották meg helyüket a 
szereplők: Prológot mondott Jámbor Ferenc 
birlapiró. „Utolsó szó“ (vígjáték) Nass Sári, 
Kőim Piri. Román tánc: Hauszmann Rózsi, 
Jakab Bella. „Végjelenet“ Lob Zoltán, Ehren- 
tbál József, „ Rosszkedvű — vagy Papa“ (tréfa), 
Hauszmann Ella, Kluger N., Weisz Malvin.

Őfelsége szobája“: Löb Zoltán, Hauszmann 
Ella, Benedek Feri. Orosz tánc: Hauszmann 
Rózsi, Jakab Bella, „Kegyelmes ur“, előadták: 
Csobán, Ehrenthál, Benedek, Kohn Piri, Nass 
Sári, Weisz Malvin, Kluger Gyula, Löb Zoltán 
és Löb Patyus. A kulturestély rendezésében 
Nass Hermin Aviva elnöknő, Izsák Márton és 
Salamon Ernő fejtettek ki eredményes munkát.

* Ha súlyt fektetünk arra, hogy arcbőrünk 
gyöngéd és fehér legyen, úgy keverjünk mosdó- 
vizünkbe eredeti Mack-féle Kaiser Borax-ot.

— Letartóztatták a frankfurti lakáshi 
vatal főnökét és két magasállásu tisztvi­
selőt. Frankfurtból jelentik : A rendőrség le­
tartóztatta Gresser tanácsost, a lakáshivatal 
főnökét, vejét, a hivatal két főtisztviselőjét és 
egy ügynököt. Ezek ugyanis olyan emberek 
kezére játszottak lakásokat és üzleteket, akik­
nek erre nem volt joguk. A letartóztatottak 
tömegesen követtek el hasonló szabálytalansá­
gokat és vagyonokat kerestek, egyike közülük 
nemrégiben nagy pénzen vásárolt egy gép­
gyárat.

— Eljegyzés. Braunstein Zsigmond és Blau 
Irénke Petroseni, jegyesek. Minden külön értesítés 
helyett.

— Az ügyészség visszavonta felebbezését 
az Eskütt-perben. Budapestről jelentik: Az 
ügyészség tudvalévőén felebbezést jelentett be az 
ötévi fegyházra Ítélt Esküit Lajos és a hat és fél­
hónapi börtönre ítélt Tömör Angela terhére. Az 
ügyészség a fő tárgyaláson bejelentett felebbezését 
a mai napon visszavonta. Esküit és Tömör Angéla 
feíebbezése folytán az ügy a királyi tábla elé kerül, 
ahol április hóban fogják tárgyalni.

— Zöld internacionálé alakul. Bécsből
jelentik :Egy agráriusgyülésen, amely Hohenblum 
ismert agráriusvezér elnöklete alatt folyt le, Hohen- 
blmn hosszabb beszéd során javaslatot terjesztett elő, 
hogy Ausztria, Magyarország Csehszlovákia és 
Németország parasztságát politikai pártállásra való 
tekintet nélkül egy nagy internaciónáléban kellene 
összefoglalni. Ennek az intemacionálénak előmunkála­
tait már legközelebb megkezdik.

— Állandó zsidó színház B.-csben. Bécs­
ből jelentik: Az elmúlt szerdán egy pénzcsoport és 
több színházi ember között tárgyalások folytak egy 
állandó zsidó színház létrehozása céljából. A ta­
nácskozásokon elhatározták, hogy színházi egyesü­
letet létesítenek, amely érdekeltség egyelőre csak 
bérelni fog színpadot és kiválasztja azokat a mű­
vészi erüket, akiknek állandó közreműködésére szá­
mítani lehet. A Bécsben élő művészeken kívül szer­
ződtetni fognak külföldi színpadokon működő más 
erőket is. Előreláthatólag már márciusban megkezd­
heti az állandó színház rendes előadásait, amelyek­
nek műsora a zsidó irodalom és a modem színpadi 
irodalmi termékek legjavából fog állni. A művészi 
vezetésre a vilnai Dávid Hermannt hívták meg.

— Palesztinában nincs munkanélküliség.
Néhány hét múlva ülésezni fog Jeruzsálemben az 
általános munkásszervezet képviselőtestülete. Ebből 
az alkalomból Ben Gumón egy újságíró előtt ki­
jelentette, hogy a munkásszervezet képviselői ez­
úttal elsőkben fogják problémáikat szabadon ki­
fejteni, mert á munkanélküliség súlyos gondja 
elhárult. Némely foglalkozási ágban hiány van 
munkaerőkben. Hónapról hónapra nagyobbodik 
azoknak a száma, akiket a mezőgazdaságnál és az 
építkezéseknél alkalmazni lehet. E munkálatok 
körül az újonnan érkező bevándorlók azonnal kap­
nak munkát, Tel-Avivban még mindig lakáshiány 
van és a városi tanács és a cionista exekutive 
között most folynak tárgyalások egy nagyobb ház­
építési program keresztülvitele céljából.

* Orvosok ajánlják — Purgot — eredeti 
dobozban. (5)
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Hal bét alatt harminc százalékkal drágult a tengeri
a világpiacon

Buzahosz után tengerihoszralspekulálnak
(Cluj-Kolozsvár, február 2. Az Uj Kelet tu­

dósitójától.) A búza áremelkedésén igen szá­
mottevő összeget kerestek azok a beavatott és 
tőkeerős cégek, amelyek a rossz termés után 
előre sejtették, hogy a gazdasági év folyamán 
egyre drágább lesz a kenyérmag. Az amerikai 
buzahosz természetesen nagyot lendített az 
európai és ezzel kapcsolatosan a romániai búza­
árakon, de a tengerentúli tőzsdék helyzetéről 
igen kevesen voltak tájékozva. Egy budapesti 
malomigazgatóról és egy romániai nagybankról 
beszélik, hogy hónapokkal ezelőtt, az amerikai 
elnökválasztás után, többszáz vagon búzát vá­
sároltak a budapesti tőzsdén rövid idő alatt és 
ezeket a kvantumokat január elejétől kezdve 
eladogatták és ezzel a spekulációval |milliárdo- 
kat kerestek. ' ' "'-. ki •*• lyH '"WTWS { ^

A budapesti gabonatőzsdén éppen úgy, mint 
Bécsben, • Pozsonyban és a többi európai tőzs­
déken, mindazok, akik az amerikai buzaspeku- 
lációk lebonyolításába nem tudtak bekapcso­
lódni, a tengeripiacra vetették magukat. A ten­
geritermés tudvalevőleg a legtöbb helyen igen 
nagy volt, de ennek dacára nagyarányú ár­
emelkedés indult meg, amely alig hat hét le­
forgása alatt 25—30 százalék drágulást ered­
ményezett és ezáltal nagy tempóban igyekszik 
elérni a búza és tengeri közötti békebeli arányt.

A napi üzletektől függetlenül nagyobb 
arányban történnek üzletkötések tavaszi szál­
lításra. Pozsonyban az áprilisi jugoszláv tengeri

♦4
Közgyűlési naptár

Február 8.
Nagyváradi Polgári Takarékpénztár E. T. 

rendes évi közgyűlése,
Dévai Közgazdasági Bank E. T. XVII. ren­

des évi közgyűlés.
Szamosujvári Takarékpénztár B. T. XXXVII. 
rendes évi közgyűlés. Alaptőke 60.000, tar­
talékalap 50.000, tiszta nyereség 41.782.43, 
betétállomány 1.478.121.77 lej.

Zetelakai Gazdasági Takarék Betéti B. T. 
rendes évi közgyűlés.

Február 14.
Temesvári Pallas Bank B .T. rendes évi köz­

gyűlés. A közgyűlésen 478.011 lej osztalék 
kerül szétosztásra.

Február lő.
Tasnádi Takarékpénztár rt. rendes évi 

közgyűlés. Álaptökeernelés.
Gyergyótölgyesi Közgazdasági Bank rt. 

X Vili. évi rendes közgyűlése. Alapszabályok 
módosítása. Bészvénytőke 300-000, tartalékalap 
53.192, takarekbetet 806.148 lei. Nyerésé» 
1924 évben 54.101 lej.

Zilahi Ipar és Gazdasági Bank rt. rendes 
évi közgyűlés. Alaptőke 1,000.000, tartalék- 
alap 20.349 07, betétek 2,702.103"21 lej. Nye­
reség 1924. évben 348.823 lej.

# Csődöt rendelnek el a Depositenbank
ellen. Bécsböl jelentik : A bécsi tőzsdei krízis 
legnagyobb bankbukása uj bonyadalmakkal fe­
nyeget. A Depositenbank, amely az ősszel ösz- 
szeomlott, csődön kívül igyekezett hitelezőivel 
megegyezni. A csődön kívüli kiegyezési eljárás 
nem járt eredménnyel, úgyhogy Biber udvari 
tanácsos, a kiegyezesi bíróság vezetője, február 
elején a csőd elrendelését fogja kérni a Depo­
sitenbank ellen.

# A magyar vasmüvek csatlakoznak a 
vaskartellhez. 'Budapestről jelentik: A ma­
gyar vasművek igazgatósága elhatározta, hogy 
a belföldi piacok védelme érdekében az osztrák 
és csehszlovák kartellekhez csatlakoznak.

±t Bankot alapítottak a nagyváradi ház- 
tulajdonosok. A nagyváradi háztulajdonosok 
egymillió lej alaptőkével bankot alapítottak, 
amely már meg is kezdte működését. "A bank 
kisebb háztulajdonosok hiteligényeit kívánja 
kielégíteni.

ex slep 159 cseh korona körül van, mig Buda­
pesten májusi szállításra 340-—350 ezer’koronát 
kérnek a tengeriért. Az árakból is látható, 
hogy a piac rendkívül szilárd és tavaszra to­
vábbi áremelkedést várnak a tengeri piacokon.

Az utódállamok gabonapiac áru helyzete igy 
alakult:

A magyarországi piacon a búza ára 60.000 
magyar koronán felül emelkedett s a gabona­
vámok leszállítása a további szilárdulást egy­
előre meggátolja. Külföldi üzlet csak lisztben 
jön létre, elsősorban Szlovenszkó felé, amely­
ben már elérték a legmagasabb ámivót.

A jugoszláv piacon az áralakulás tekinteté­
ben bizonytalanság állott be. A korábbi üzle­
tek lebonyolítása még húzódik s uj üzletek 
egyre érezhetőbb áruhiány következtében nem 
jönnek létre. A vajdaságban a búzáért per 100 
kg. már 450 dinárt is fizetnek, a gyengébb 
minőségű ószerbiai búza 400 dinár. A legjelen­
tősebb üzlet tengeriben van, főleg exportban: 
Csehszlovákia, Ausztria és Olaszország felé. 
Azonnali áru 190, tavaszi hajózásmegnyitásra 
205 dinár.

A romániai piacon az uj gabonarendelet 
óta a búza teljesen eltűnt a piacról. A vagonon­
ként! búza ára 95 ezer lejben van ugyan meg­
állapítva, ez az ár egyáltalában nem fedi a 
piaci realizációt. A tengeri ára ab feladó állo­
más 54—55 ezer lej, takarmányárpa 70—72 
ezer lej.

44 GyufErnoncpóHiim Törökországban
Angorából jelentik: A török kormány ez év 
március 1-től 25 évre a gyufaáruk bevitelét, 
valamint gyártását egy társaságnak adta és igy 
ettől az időponttól kezdve Törökországban be­
vezetik a gyufamonopóliumot.

44: Kilenc bankot feloszlatott az osztrák 
kormány. Bécsböl jelentik : Ausztria gazdasági 
válságának következmény eképen az osztrák 
kormány most él azzal a törvényadta jogával, 
hogy a megbukott pénzintézeteket megszűn­
téknek jelentette ki. Az erre vonatkozó rendeletet 
a pénzügyminisztérium előterjesztésére a szövet­
ségi kancellár adta ki és ebben a következő 
bécsi bankokat jelentette ki feloszlatottnak: 
Österreichisch Kaufmännische Bank, Austro 
Orient Bank, Wiener Lombard- und Escompte 
Bank. Deutsche Bodenbank, Allgemeine De­
positenbank, Allgemeine Industriebank, Nor­
disch Österreichische Bank és ezenkívül a gráci 
Handels- und Gewerbebankot.

,4t Egyszerűsítették a román állatszállít­
mányokat. Bukarestből jelentik : A bukaresti 
magyar követség közölte a román külügymi­
nisztériummal, hogy a Bomániából Magyar- 
országon át külföldre szállított állatküldemé­
nyek a magyar határra rendszerint oly késő 
délután érkeznek, .hogy az állatok megvizsgá­
lását nem tudják még aznap végrehajtani és 
igy a szállítmányok másnapig a határon ma­
radnak, ami lényeges időveszteséget és költség­
szaporodást jelent. A külügyminisztérium inter­
venciójára a teherszállitóvonatok menetrendjét 
most olyképen módosították,, hogy az állatszál­
lítmányok legkésőbb délután 4 órára Lökös- 
házára, érkezzenek, amikor is az állatok meg­
vizsgálása még aznap akadálytalanul megtör­
ténhetik.

A mai valutapiac
A mai napon a hivatalos ünnep miatt szüne­

telt a bankközi forgalom.

Valutapiac február 2-án:
Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123-43 — 

123-37, Amszterdam 208-90—208-90, Newyork 
51878—5187s, London 2485-50—2485-50, Paris 
2815-00—2815-00, Milánó 2162-50—2165-00, 
Prága 1540-00—1550-00, Budapest 72 00—72-00, 
Belgrad 845-00—845-00, Bukarest 270-00— 
270-00, Varsó 100 00—100 00, Becs 73-00—73-00.

# Nagy fizetésképtelenség Budapesten.
Budapestről jelentik : Beck Károly ismert bu­
dapesti cukrász fizetésképtelenséget jelentett 
be. Passzívái körülbelül kétmilliárd magyar ko­
ronára ragnak. Beck egyike volt a városban 
legtöbbet emlegetett vállalkozóknak, aki egy­
másután alapította a Lipót-köruton a City- 
cukrászdát, a Váci-utcában egy finom tea­
szalont és a főváros környékén egy barhelyisé- 
get. Beck nagy ízléssel rendezte be a helyisége­
ket, amelyek eleinte haszonnal működtek. A 
háborút követő években meg is gazdagodott. 
Nemrégiben a Lipót-köruti üzletét akarta kibő­
víteni egy barral és tánchelyiséggel. Világváro­
sivá akarta tenni ezt az üzletet, amely azonban 
sehogy sem akart sikerülni. Beck nem tudta 
szállítóit rendesen fizetni és napról-napra na­
gyobb zavarokkal küzdött, mig végre csődbe 
került.

SPORT
«-9

Tizenegyes sportmatiné a kolozsvári 
Magyar Színházban. Vasárnap délelőtt zaj­
lott le a Magyar Színházban az első kolozsvári 
tizenegyes akadémia, a Kolozsvári Kereskedelmi 
Alkalmazottak Sportegyesületének rendezésében. 
Az akadémia és vele együtt természetesen az 
egész sportmatiné, szép anyagi és erkölcsi si­
kert jelent a szimpatikus kereskedő-csapatnak. 
Erről tesz tanúságot az a szép közönség is, 
amely a matinén megjelent, de még jobban az 
a szépszámú publikum, amelynek türelme volt 
végig várni a délután négyig elhúzódó tizen­
egyes akadémiát. Mi csak gratulálni tudunk a 
KKASE vezetőségének, hogy ilyen szépen ren­
dezett ünnepség keretében módot adott a futball 
híveinek a 11-es büntetőragás elméleti és gva- 
korlati megismeréséhez.

A maciné egyébként program szerint folyt 
le- Egyes pontjai közül a tornagyakorlatok és 
az akrobatamutatványok sikerültek legjobban. 
A kellemesen szórakoztató művészi számok után 
került sor az akadémiára, amelyen a vidéket 
egyedül a nagyváradi NAC képviselte. A ko­
lozsvári egyesületek közül a Viktoria, CFE 
RMS, KMTE és a KKASE csapatai vettek 
részt. A zsűri a pontozások alapján a dijak ki­
osztásánál a következőképen döntött: a védő­
játékosok diját nyerte: I. dij Molnár (Viktoria). 
II. dij Deesi (KMTE), a IlI-ik dijat pedig 
Székely (KKASE). A favorit Ströck (NAC) ne” 
gyedik lett. A csatárok dijait nyerték : I. dij 
Ujfalvy (CFE). II. dij Bauer (EMS). III. di] 
Málnásy (KKASE).
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Yasználsz ^

®5ház-művészet

Telmányi Emil hangversenye. Telmányi 
ritka muzsikusok köze taitozik, aki a 

í komolyabb müértöt és a laikus, tisztán ösz- 
íegei után menő közönséget is el tudja ragadni. 
Varázsa nem fölényes technikájával, hanem 

Hbb kongenialitásából magyarázható, mellyel 
m ‘ y költők alkotásait, legfinomabb és leg- 
vitettebb árnyalataiban is érzékeltetni, a közön- 
léchez közelebb hozni tudja. Vele él, vele lel­
tül témáival s ami fö : ez nem póz nála, hanem 
élmény, temperamentumából és odaadásából ^ 
táplálkozó élmény. Különösen vonókezelésének < 
láaysága, müanszokat biztosan kihozó precízi­
ósa az, mely nüvészetét jellemzi. Nagyon tet­
szet közvetlensége, előadó stílusának meleg 
tónusa is, mert az volt bizonysága annak, 
heny nem blazirt fölénnyel akar hatni, hanem 
Inkább minden eszközzel a saját lelkesiiltségét 
„karja áttranszporálni közönségére. Ezért volt 
Itatása és sikere frenetikus, kis, de annál válo- 
gatottabb közönsége számára valóságos ese­
mény.

]'eracini Sonata di cameraját (A-moll) nem- 
víak nagy átéléssel, hanem a legfinomabb rész­
letekig kicsiszoltál! interpretálta. Különösen a 
_Sicilia.no “-résszel ért el nagy hatást. Wieniavszky 
]>-moll hegedűversenyében nemcsak a mü for­
mai monuentalitusát, hanem gazdag érzésvilá- 
aát hozta ki szinte minden maradék nélküli. 
Nagyon tetszett Poldowszky „Tangó““-ja, mely­
nekv egyszerű témáját a leggazdagabb , stilus- 
romantika és bizarrul finom szecesszió tesz­
té ledhete tienné. A ráadásul eljátszott Wieniavszky 
„Yalse capriceu-ja frappirozta a közönséget. A 
muzsikának ez a lágy csipkeszőttese, arannyal 
és nemes motívumokkal átszőtt e zsuzsuja kiváló 
művész hangszerénél aligha talalt volna ne­
mesebb kifejezőre.

Külön meg kell emlékezni Kosa György 
szólószámairól. Izig-vérig muzsikus ember Kosa 
György, aki a gyalázatosán rossz zongorán is 
kí tudta hozni a zenei lényeget. A két kom­
pozíciója közül: a „Félénk vágyu cimü csupa 
erő, csupa lélek, amellett stílusban is egységes, 
formailag tökéletesen megoldott alkotás. A 
„Csak azért is11 cimü erősen Bartók-hatást el­
áruló kompozíció, de az előadás brilliáns volta 
ezt is feledtetni tudta velünk, (s. 1.)

Magyar Színház heti műsora
Kedd: Az ember tragédiája Premier hely árakkal, napi 

bérlet 67 szám A, sorozat 51)
Szerda: Az ember tragédiája (Í10-ed:zar. Népi bérlet 

68 szám B, premierhelyár a kkal, se roiat 52)
Celtörtök: Az embe- tragédiája (lll-edszer, bérlet- 

szünetben, premiernelyárakkal, sorozat 63)
P.-Eltek : Az enber tragédiája (112-edszer, bérlet zünet-

ben, premierhe’yáríkkal, so ozat 54)
Szombat d. u. fél 4 tor: Mizantróp (A Moliers-cyklus 

hatodik előadása, i j as ági előadás, olosó hely­
álakkal, előadó: Palfi Márton, sorozat 55) 

Szombat este 8-kor. Fügefalevél (Ope ette újdonság 
először, premiere bérlet 38 szám, premierhely­
ár akkal, sorozat 56)

Vasárnap d. u. fél 4-kor : Jáios vitéz (117 edszer, mér­
sékelt helyá:akkal, sorozat 57)

Vasárnap este 8 kor: Fügefalevél (Operettenjdór-ság 
2 odszor, berletszünetben. premierhelyárakkai, 
sorozat 58)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Kedd, február 3. Premier. 

Szerelem a hóban. Nevettető burleszk 5 n*gy fel­
vonásban. Főszerepben az ismert dán komikusok: 
Patt és Pattachou.

Uránia-mOZgÓ, Kedd, február 3. Premier. 
Buffalo Bill. I. rész, 8 felvonás. Szenzációs dráma 
a cow-beyck életéből. Főszerepben am erika legerő­
sebb cow.boya: Art Acord.

ApollÓ-mozgÓ. Kedd, február 3. A szirén. 
Szenzációs dráma 5 felvonásban, a búvárok életéből.

UJ KELET _______ _ _
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AZÉRT LEGOLCSÓBB ÉS EGYÚTTAL^ 
LEGFINOMABB TEA HASZNÁLATBAN 0

!« 1 lit olvassunk ?
Amundsen: A dé:i sarok meghódítása
Bratd doktor különös kalandjn ..........
Goethe: Maximák és reflexiók..............
Gautier: Az aranygyap;u.......... ..........
Hoffmann: Martin mester.....................
Károlyi: Egy egész világ ellen ........

„ Gegen eine ganze W eit ... • 
Kleist: Kohlhaas Mihály 
J. de Lacretelle: Silbermann (agy Z idó

gyerek története)...................
Lehne : Markhof család.........................

„ A sors játéka.............................
Lugovoj : Nincs kegyelem......................
Mohabharata............ ................................
Mtíhlau: Uj élet....................................
Nietzsche: Schcppenhnuer ............

M Jón roiszon túl.....................
Panhuys: A boldogság dala..................
Perutz: 9 és 9 közt .............................
Sha> espeare: BreTÍarhm ...... ••••••
Turgenyev : Az óra es egyéb elbeszélések

és báli
ruha-ujdonságok
megérkeztek

SZABÓIÉI»
divalkűlő ni egess égek 
nagyáruházába

Kották jegyzéke Cal. Regele Ferdinand
14
14
18
20
14
20

$

Warsohavsky: Der fodim 
Boskin: Klipp-Kla-pp y .

Jankele geht m Schule
^ Chazkele......................

Lőw Leo; Chesbojn zedek
Hatikvah..............................
Lőw: O. Dudele ....

I r Boskin: Ja óhaj üli • .................... r
A Lőw: Tief im Weldele .........................

I ' Lőw: Fischelah Kojfen .........................
Boskin: Der Schikur ...... .....................

Dos Heilige Rikndl..................
Schirej: Hamisrach.................................

A fentieket a pénz és porto előzetes be- 
küldése vagy utánvét mellett szállítjuk.
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Öl és vágott tűzifát 
legolcsóbb napi árban szál­
lít Feuerstein, Hossíu-u. 
26. Telefon 10-42. 8448
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ni ista Aim a kiadóban.
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kéiek. 8440
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8493
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I Állandóan I
'I drágul a könyv, de az Uj Kelet I 
8 könyvosztályánál még a 1

Jönnek a hideg és> nedves napok
Ezrek és ezrek pataskoá^k meghűlésről, nátháról és rhemnatikus!

fájdalmakról, A mi tromoa

házi fényfllrdőnk
1

w

a legjobb oltalom mindezek ellen. Izzasztó hatása v$n, & szivet nem tá- 
madja meg s ezért különösen jó hatású az Bnyagcsere zavarainál. Kin- 

— den elektromos vezetékbe bekapcsolható.

Kopható; SIEMENS és HALSilE müvek
Áras 3600 lej gyár{msny£inak elárusítójánál, Cluj, Plata Gaza Vöd a No 15.Kérje prospektusunkat Villamossági Társaság, Siemens-Schuckert R,T. Gye: geáram osztály

R der No 2418

I «

régi árakon
kaphatók az alábbi 
zsidó tárgyú müvek:

Agnon: És a mvggörbedt kiegvauesetik 45
Dr. Bai: Zengő Hárfa .......................... 25
Gorelik : Ólon és a gólu->z...................... 18
Gorion: József és testvérei ........... .*!.*.* 25
Grctto j Zsidó reneszánsz ...................... 25
Kabbalisták és csodatevők....... Sí)
Kacér: Gólem ................................!!".!! 15
Nordau: Mesék.............................................. 22
Scholem Á lej ebem : Leégett nemesek 25
Sokolow: Uj zsidó..................  Í5
Giszkalay : Tárnát................................ .**) go

n üj próféciák könyve..........  75
A titok .................................. 15

S n Gús Chalav látomásai........... 80
£ H. A. Goldschmidt: Egy zsidósors............ 140
tg Szabó L: Szent Eliz.................................. 59
(f Marton : ü. zsidó nemzet Éidélyben .. 15
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Ré& zletes
és legolcsóbb ár­
ajánlatokat kérünk 

Írásban:
a) termelési hely,
b) termelési idő,
c) faladó állomás,
d) szállítási idő,
e) minőség,
f) mennyiség,
g) vastagság —
adatok felsorolásá­
val. Az ár és meny- 
nyiség külön adan­
dó 30 cm.-ig, külön 
40-ig és kölön 40 

cm.-en felül.

Veszünk
bármily mennyiségben 
mindenféle keményfa stb.

rönköt,
u. m. hárs, bükk, tölgy, nyár, j'ávor, 
kőris, dió, cseresznye, topolya stb.

★

Fizetünk
meghitelezéssel, duplikál ellenében

azonnal!

Keresünk
továbbá száraz és 
fél száraz gőzölt 

bükk boulest.

Gőzölt és gőzölet- 
len, szélezett és szé- 
lezetlen bükk desz­
ka, szélezett és szé- 
lezetlen tölgy desz­
ka, tölgy frez állandó 

eladása

#4

4B£Í

Cluj, SUatia Dr. V. BJtes 19.
üHEsi m E

Vállalat
J
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Szerkesztőség
hivatal és nyoj

rtii-KoIozsvár, StJ 
Ő. Pop. (3rassat-íif
Telefon: Szerkesj 
és kiadóhivatal ■* 
Zs. N. Sz. —
4 kéziratok kizárj
szerkesztőséghez F 
zendök. Kézratoki 

adunk vissz?

1125 február 4

A törv\
A kiküldött

állapítása szeriül 
egyetemi diáki 
professzort, a jí 
felelősség. Bármijj 
egyetlen embert 
események felidl 
hogy Cuza profej 
család sarja - 
kony, ideológiáké 
iontolás nélkül 
séget tehát ezutt 
Cuza professzora 
állásánál, nagy t( 
ban kellett volnál 
délyek ereje mii 
kell, hogy találja! 
szellemével.

Modem jógái 
az, amely távol 
szenvedélytől, a 
nek egyensúlyozd] 
lekedetében tehát 
mét látjuk és kei 
becsüljük meg, 
esetleges érzelmi | 
törvények széliéi 
fesszorral. Cuza 
nekünk nem alM 
vagyunk mindan 
maszálon is, kisél 
útfélen s ha mé^ 
dóm ásni a kormái 
vás abból a tudatbj 
kaink fölött egy mel 
ajbiztoi ság érzését] 
modem törvénybe 
az, hogy ítélkezés 
keit tartsa szem 
sára is. Ennek a 
lojális zsidósága id 
gunkat. Mi sem 
hogy ha vannak 
ezekért a botiásol 
vében vonjanak 
biráltassanak el e] 
érzelmek és szül 
velygö utmutatáj 
bűnössége nem 
eszmei tartalmát 
ben, hogy Cuzd 
ságra olyan haj 
ország jó hirnevéj 
sokra vezettek, 
egyenlőség jogi 
I >nbiráskodásra se 
olyan néprétegek 
dicióit megérteni i 
telni. Ha vannak] 
magát büntelenne 
akamnk, de csak| 
c>bjektivitásához

Cuza profésszj 
fogy a szén vedelj 
hitte, holott a moc 
irányul, hogy a sj 
boló energiáit lefq 
szüntesse. Mi a 
csak azt kívánj ni 
mát végre ebbé 
•szelleme váltsa fe 
mely konstruktiv 
az egyébként szj 
' ássál kell regiszt 
sunkkal ez esel 
összeesnek. Hisszi 
^•lom ezzel a kj 
bázishoz érkezik 
között a belátás 
dalmaskodni fog


